

## 荃灣區議會 地區主導行動計劃匯報

### 目的

本文件旨在向各議員匯報「荃灣區地區主導行動計劃」(計劃)之執行成效以及收集對計劃來年方向的意見。

### 背景

2. 自 2016 年起，各區獲調撥資源推行地區主導行動計劃。現時，區管會提供常設平台討論和解決地區問題，跟進議員的意見和建議，以及協調各部門在地區層面的工作及行動優次。計劃透過區管會的協調，處理某些需要多部門合作的事宜。因此，區管會應集中處理可於地區層面解決，而不會帶來重大政策影響，資源分配或對全港造成影響的地區問題，亦不涉及修改法例。在計劃下，執法權力仍然會按有關法例歸屬相應的執法部門。

3. 荃灣區管會於 2017 年 12 月舉行會議，通過繼續將「加強打擊店舖阻街問題的聯合行動」及「加強滅蚊工作」納入 2018/19 年度計劃之中。其後，有關工作已先後推行，計劃成效亦得以鞏固。

### 計劃一：加強打擊店舖阻街問題的聯合行動

#### 執行成效

4. 就處理荃灣市中心店舖阻街的問題，本處在計劃下持續統籌進行一系列的公眾教育及宣傳活動，包括聯同食物環境衛生署(食環署)、地政總署及警務處代表，向有關商戶派發勸喻信及宣傳單張等。本處亦持續統籌跨部門聯合執法行動，改善荃灣區市中心(包括川龍街、新村街、河背街、海壩街、街市街以及今年新增的路德圍等)的店舖阻街情況。區內居民意見認為計劃行之有效，令荃灣市中心的店舖阻街問題得以改善，提升了行人通道暢通及安全。

## 來年方向

5. 有關的跨部門協作有一定成效，而今年度擴大行動涵蓋範圍亦使荃灣市中心更多地方的店舖阻街問題得以處理。惟本處及相關部門留意到當中有部分街道的店舖阻街問題近月有重現跡象，例如川龍街、新村街及河背街等。因此，本處及相關部門將加強固有阻街黑點的執法行動，以保持和鞏固行動成效，同時持續擴展行動的涵蓋範圍。

## 計劃二：加強滅蚊工作

### 執行成效

6. 為加強區內的防蚊與滅蚊工作，本處透過計劃繼續與不同部門合作。當中食環署利用計劃下的資源調配額外人員，強化現行的日常滅蚊服務及街道潔淨服務；康樂及文化事務署(康文署)則利用所分配的款項於本區進行額外防蚊行動，包括噴霧滅蚊及除草工作。

7. 踏入 2018 年年中，蚊患問題愈趨嚴重，本港出現多宗本地確診登革熱個案；荃灣西 7 月份的白紋伊蚊誘蚊產卵器指數更達 29.8%，高於 20% 的警戒水平。就此，本處立刻加強宣傳，多次聯同食環署為荃灣區居民舉辦了防蚊專題展覽，以提高居民的防蚊意識。本處亦加強於鄉村範圍進行除草及清渠等工作，以防止蚊蟲滋生。此外，本處於 2018 年 8 月 31 日聯同食環署，為來自荃灣區中小學及幼稚園的代表、荃灣鄉事委員會及馬灣鄉事委員會代表、以及各社福機構的代表舉辦針對性的專題講座。除了講解防蚊措施及加強他們對蚊媒疾病的認識，本處亦請出席人士積極將資訊散播到社區不同群組。

8. 另外，本處自 9 月起製作及分派了 50 000 份防蚊清潔宣傳包予全區學童，以提高學童防蚊意識。同時，本處亦製作了防蚊海報及單張，持續在區內宣傳防蚊訊息。定期的防蚊行動和宣傳活動，有效加強了荃灣區的滅蚊工作。

## 來年方向

9. 雖然目前登革熱疫情已經受控，但由於蚊患問題受季節因素影響，來年仍需密切留意有關情況，以作出及時行動回應。因此，本處會繼續透過宣傳及公眾教育，從源頭起教育市民防蚊工作以及保持地方清潔的重要性。本處建議在下年度繼續透過計劃，與相關部門合作，持續加強防蚊行動的力度以及清潔密度，強化荃灣區的滅蚊工作。

## 鼠患

10. 數月前，本港的鼠患問題惡化，荃灣的鼠患指數高於其他地區，黃大仙彩雲邨更出現全球首宗老鼠傳人戊型肝炎個案，情況令人關注。有見及此，各部門隨即進行相關的宣傳及清潔行動。本處召開地區跨部門會議，與食環署、康文署、路政署、渠務署、地政處、屋宇署及房屋署討論打擊鼠患的措施，包括邀請議員聯同食環署到街市派發傳單、向街市檔戶及食肆派發勸喻信件及海報，請他們保持環境衛生；發信予鄉事委員會及村代表、屋苑／大廈居民組織及物管公司，請他們提升防治鼠患意識；聯同區議會加強向區內街市、食肆及物管公司宣傳；以及邀請議員聯同部門巡視各自的選區，修補後巷牆壁和地面洞隙及破舊渠蓋和淤塞水渠。

11. 各部門通力合作，積極調撥資源打擊鼠患，而跨部門的行動機制亦已啟動。因此，本處認為暫時毋須將打擊鼠患納入計劃，但會密切監察鼠患情況，並持續作出行動。

## 總結

12. 本處建議在來年度獲得資源後，繼續透過計劃打擊荃灣店舖阻街以及加強滅蚊工作。此外，本處將繼續靈活運用計劃的資源，加強清潔及美化工作，並配合宣傳及公眾教育改善區內環境。

13. 如閣下希望對以上匯報提出意見，歡迎於 2018 年 11 月 22 日前與荃灣民政事務助理專員聯絡。